



●有明北橋有大批日本民眾聚集。網上圖片



●三項鐵人賽道旁人多擠擁，難以遵守防疫規則。路透社



●警員未有驅趕觀賽的民眾。網上圖片

BMX 賽事 200 米外大橋逼爆 警員籲戴罩未驅趕

# 場外觀賽打卡熱 東奧防疫無影



日本疫情全境升溫，其中以正在舉行奧運的東京都最為嚴峻，不過東京的外出人潮似乎並未因疫情緊張而減少，昨日更有數百名民眾專程去到有明都市運動公園外的天橋上，遙距觀看場內舉行小輪車 (BMX) 賽事，嘗試親身體驗奧運氣氛，令東京奧運因應疫情實施的無觀眾措施形同虛設。與此同時，奧運聖火台連日來亦有大量遊客湧至，儘管東京奧組委多次堅稱日本確診激增與奧運無關，但這些奧運「場外活動」令人擔心可能會導致疫情進一步惡化。 ●香港文匯報記者 李健威



●有大學生直言，防疫不及看到聖火台重要。網上圖片

有明都市運動公園是東京奧運滑板賽及BMX賽事的主場館，由於場館採用露天設計，只要在較高地方，即使在遠處也能看到場內比賽進行。大批民眾昨日便專程來到距離有明都市運動公園只有200米的有明北橋上，隔空觀看場內進行的BMX賽事決賽，只有6米闊的橋上人頭湧湧，在場10多名警員未有驅趕，僅呼籲民眾保持社交距離及戴好口罩。

## 專程碰運氣「選手如豆」照看

不少到場觀戰的民眾都來自東京以外地區，有來自福岡的女性表示，原本抽中奧運柔道賽門票，雖然無法入場，但都希望可以最近距離親身觀看其他奧運賽事。另一名來自三重縣的男性則表示，他專程來到多個奧運場館雲集的有明，希望找到能夠觀賽的地點，結果走到有明北橋，「雖然中村輪夢 (日本BMX選手) 看來像粒豆般細小，但的確看到了。」

除了在有明都市運動公園舉行的賽事外，在鄰近的台場舉行的三項鐵人賽，連日來亦吸引不少民眾在賽道旁邊觀看，不少民眾都沒有保持社交距離，成為這次無觀眾奧運的罕見景色。東京奧組委發言人高谷正哲回應指，明白很多民眾希望可以親身觀戰，但基於當前東京疫情嚴峻，呼籲公眾繼續留在家中看直播，亦會指示會場周邊的保安及警員勸喻圍觀民眾散去。

## 聖火台打卡 反轟政府防疫矛盾

過去一星期東京確診連續創新高，促使日本政府延長在東京實施的緊急狀態時間，並再三呼籲民眾減少外出聚集，但很多東京民眾顯然已經對抗疫感到疲勞，周六周日東京各處景點都出現人潮。開幕式後移師台場「夢之大橋」上的奧運聖火台，就吸引來自全國各地的民眾前來拍照留念，一名21歲大學生直言，與防疫措施相比，「當然是不知道一生是否只能看到一次的聖火台比較重要」；另一名30歲家庭主婦也說，人潮無法減少也是沒辦法的事，而且就在日本選手連續幾天奪金讓東奧氣氛更顯熱烈的情况下，「政府又要辦奧運又要求民眾自我克制，到底是什麼意思？」

## 選手疫下淪網民出氣袋

雖然日本代表隊在東京奧運表現予人驚喜，但國內民眾對是否舉行奧運意見兩極，部分反對奧運的人更將矛頭指向運動員，在網上留言辱罵參賽選手。日本體操運動員村上茉愛是受害者之一，她指疫情令日本社會變得分化，雖然她明白很多人因疫情反對奧運，但對於網民辱罵她感到非常難過，形容有關言論很可怕。

受疫情影響，很多運動員感覺自己成為被針對目標。東京奧組委去年訪問近1,000名運動員，超過40%受訪者表示曾感到沮喪。村上茉愛談及她遭受辱罵的經歷，表示她作為運動員，只是希望將訓練成果展現出來，但民眾的言論讓她感到恐懼。

專家指出，日本社會對運動員心理健康問題一直缺乏關注，很多選手即使面臨巨大壓力，也不敢對外表露。關西學院大學運動心理學研究員堀川雅美表示，人們普遍認為運動員很堅強，加上在日本文化中，大家很少談論自己面對的壓力，這也使運動員心理問題不受重視。有關關注人權問題的組織稱，運動員正面對系統性欺凌，但日本沒有投放足夠資源，為他們提供心理健康支援。



●村上茉愛

## 札幌34度高溫迎馬拉松

日本北海道夏季氣候涼爽，東京奧組委因此於前年決定，將東京奧運馬拉松及競走賽事安排在北海道札幌市舉行。然而在賽事快將舉行之際，北海道部分地區近日錄得攝氏38度，是日本今年錄得的最高溫度，札幌的溫度亦升至34度，意味選手或需抵受酷熱天氣作賽。

### 東京主場館40度 30人酷熱不適

北海道夏季平均氣溫通常保持在攝氏20度，國際奧委會 (IOC) 此前亦稱，北海道夏季氣溫通常較東京低攝氏5至6度。札幌周四便會舉行男子20公里競走賽事，之後會舉行女子競走及男子、女子馬拉松賽事。

氣象部門預測，札幌未來數天的最高氣溫，將徘徊於攝氏31至34度。東京同樣受熱浪籠罩，奧運主場館新國立競技場賽道更錄得攝氏40度，濕度亦維持約60%，大批選手需用濕毛巾、冰塊甚至冷凍背心降溫。東京奧組委秘書長武藤敏郎昨日表示，約30名奧運人員和志願者因酷熱天氣不適，全部人病徵輕微，他承認奧組委需對酷暑天氣加倍警惕。

東京在申奧時曾稱，東京夏季多數日子天氣溫和晴朗，是選手能充分發揮的理想天氣。然而分析指出，奧運雖曾在更熱或更潮濕的城市舉行，但東京既熱且濕的天氣極難適應，甚至可能損害健康。



●日本民眾湧到東奧場館外觀賽。網上圖片

## 日取佳績民意逆轉 77%人讚東奧能舉辦太好了

日本運動員在東京奧運取得歷來最佳成績，令日本社會對奧運的民意出現大逆轉，《女性自身》雜誌最新調查顯示，有多達77%受訪者認為「東京奧運能夠舉行真的太好了」，比例遠高於開幕前同類調查。

《女性自身》在6月23日至25日間進行問卷調查，當時只有16%受訪者表示期待奧運舉行，31%則表示「不太期待，但開幕後或會樂在其中」，其餘30%和23%受訪者則分別表示「不會樂在其中」甚至「完全沒興趣」。

不過在7月27日至30日的調查中，有多達77%受訪者認為「能夠舉辦奧運太好了」，反對者只有23%。不少受訪者表示，最初雖然反對舉辦奧運，但深受選手的努力所感動，「政治爭議和奧組委人選問題等與運動員無關」，也有受訪者表示，自從疫情爆發以來社會上鮮有正面新聞消息，「看到運動員活躍的表現，全家人都興奮起來了。」

## 批教練後被逼回國 白俄女跑手求助日警

白俄羅斯奧運田徑代表隊女選手齊瑪諾斯卡昨日表示，她因公開批評教練，在賽前被逐出代表隊，更被強行帶到機場，強迫她登機返回白俄。齊瑪諾斯卡在羽田機場向日本警方求助，暫時留在機場，她已要求國際奧委會介入協助。

24歲的齊瑪諾斯卡原定今日參加女子200米預賽，並在周四出戰女子4x400米接力預賽。她透露自己近日在Instagram留言，指隊內部分選手因未完成足夠禁藥檢測，無法到東京參賽，因此她臨時被加入接力隊名單，批評教練疏忽，「我公開談論這件事，主教練其後便找我，說『接獲命令』將我逐出代表隊，要我立即收拾行李前往機場。」

求我立即收拾行李前往機場。」

### 擬尋德國奧地利庇護

齊瑪諾斯卡向傳媒透露，她不會返回白俄，並已聯絡上在日本的多名白俄僑民，到機場接走她。有白俄記者發布影片，稱兩名白俄奧運代表隊成員將齊瑪諾斯卡帶到機場，「看來就像綁架」。

白俄奧委會發聲明稱，考慮到醫生對齊瑪諾斯卡的情緒和心理狀態評估後，教練團決定讓她退賽。支援因政治觀點被囚運動員的白俄體育團結基金會稱，齊瑪諾斯卡計劃今日向德國或奧地利尋求庇護。



●齊瑪諾斯卡向日本警方求助。網上圖片